Чижова Виктория. 

Рецензия на статью «Bandura A.  Social foundations of thought and action: A social cognitive theory. 1986»

В наше время масс-медиа являются мощнейшим инструментов воздействия на людей в самых различных сферах функционирования общества. С начала 20-го века ученые предложили большое количество теорий, как именно происходит влияние СМИ на общество, существовало несколько моделей медиавоздействия.  Именно объяснению сущности процесса воздействия СМИ на общество посвящена статья А. Бандуры «Social foundations of thought and action: A social cognitive theory». 

В данной статье ученый представляет теорию социального обучения, которая объясняет процесс влияния СМИ на людей с позиции усвоения ими заимствованных из масс-медиа паттернов поведения и имитации их в обычной жизни. Ключевыми факторами для данного процесса выдвигаются определенные предрасположенности людей к факторам внешней среды и их когнитивные установки. Как известно, данная теория вызвала большой резонанс в научном сообществе и стала базисной для различных исследований в области медиавоздействия, в том числе и для исследований общественного мнения. 
В основе теории автор располагает принцип тройной взаимообусловленности, где факторы взаимодействуют и влияют друг на друга с изменяющейся интенсивностью.

 Элементами данной системы являются:

1) поведение 

2) индивидуальные характеристики, когнитивные и биологические (например, коэффициент интеллекта, пол, рост, расовая принадлежность и т.п.)

3) факторы или события окружающей среды.

Бандура выделяет несколько когнитивный способностей человека – символизация, саморегуляция, саморефлексия, заместительная способность.  Все они играют свою роль, когда происходит процесс взаимодействия СМИ и индивида. Так, например, саморефлексия дает человеку возможность наблюдения), что может довольно эффективно использоваться СМИ.   

Однако после научения идет следующий этап – моделирование, то есть феномен воспроизведения увиденных моделей поведения, который содержит четыре процесса – внимание, запоминание, моторное воспроизведение и мотивация. При этом, особенную роль тут играет мотивация, потому что даже преодолев первые три шага, человек может не испытывать стимула к моделированию поведения.  К таким стимулам могут относиться позитивные результаты самостоятельного применения моделей поведения или наблюдение этих результатов у других людей, а также внутренняя ценностно-обусловленная оценка самого индивида.  

В различных жизненных ситуациях, в случае,  когда усвоенные модели поведения сталкиваются в сознании человека с принятыми им ранее, моделирование может проявлять сдерживающее или разрешающее воздействие. В связи с особенностями подборки информации в современных СМИ (большое количество сцен насилия, сексуальных сцен), чаще всего бывает  так, что человек усваивает модели поведения, оказывающие на него разрешающее воздействие. Примером для этого служат страшные случаи расстрела подростками своих одноклассников и учителей в школах. контролировать правильность своего мышления. При замещающем режиме этот контроль достигается путем наблюдения деятельности людей и  ее последствий. Побуждающий режим приводит человека к осознанию необходимости выполнения того или иного действия. Заместительная способность позволяет человеку обучаться на опыте других людей (научение путем опосрадованного опыта).
Итак, рассматриваемая нами работа представляет собой глубокий анализ механизма влияния СМИ на общество.  Она содержит оригинальные идеи автора, основанные на личных исследованиях и большом опыте преподавания.  Это источник ценной информации, объясняющей, как люди учатся. Читая данную работу, можно отметить большое количество авторских нововведений и терминов. Если говорить о тоне, в котором написана статья, то можно отметить, что она написана во многом в стиле диалога с читателем, что является чрезвычайно удобным для чтения и помогает в восприятии когнитивной теории А. Бандуры.  
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