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Тезисы к магистерской диссертации.

Службы Телефон Доверия как форма социальной коммуникации
В современном социуме информационные технологии и различные типы социальной коммуникации, включая интернет и телефон, находят свое применение совершенно в разных областях человеческой активности. (М. Кастельс, М. Мак-люэн) Современные технологии выступают в качестве определенной среды обитания современного человека: технологии перестают быть просто вспомогательными инструментами жизнедеятельности человека, они становятся непосредственной жизненной средой существования и коммуникации. В последние десятилетие наблюдается тенденция увеличения опосредованных коммуникативных контактов по сравнению с межличностным общением
. В этой связи, актуальным является не только анализ Телефона Доверия как формы социальной коммуникации, осуществляющейся посредством современных технических средств, но и его анализ как современного социального института- механизма, координирующего и поддерживающего общественное настроение, сохраняющего нормативные ценности общества. 
По мнению Т. Парсонса, общество есть система, стремящаяся  к самосохранению, или иными словами,  к  поддержанию   внутри   себя   неких   основных параметров,  определяющих  ее организованность.  Самосохранение возможно только при условии постоянного преодоления хаотических воздействий со стороны внешней среды. Этот факт заставляет общество создавать внутри себя все более сложные  и  разветвленные структуры подсистем, а внутри этих подсистем - структуры  социальных  институтов, координирующих и поддерживающих действия индивидов.
 В этой связи Службы Телефона Доверия также являются важным социальным институтом, выраженным в процедуре социальных действий, обеспечивающих и гарантирующих удовлетворение жизненно важных потребностей населения. В данном случае поддержание социально- психологического состояния общества, измерение общественных настроений и проблем, а так же их ликвидация. Службы Телефона доверия обладают четким распределением прав и обязанностей, особым типом регламентации, точным характером механизма регуляции.
 

Данная аргументация сводится к утверждению, что основной фундаментальной задачей социальных институтов является поддержание и самосохранение общества в целом, что невозможно осуществить без коммуникационных практик. Как отмечает Ю. Хабермас, коммуникация- это социальное действие, неотъемлемый элемент взаимодействия людей и движущая сила общественных перемен.  Подходы Ю. Хабермаса и Н. Лумана к пониманию коммуникационного процесса позволяют рассматривать Службы Телефона Доверия как источник социально-психологической помощи на основе коммуникативной практики.
Несмотря на стремительное развитие Служб телефона доверия как социального института (взаимо) помощи, организации сталкиваются с рядом организационных, технических и методологических проблем, как на этапе своего начального становления, так и последующего развития. Среди таких проблем поиск и отбор персонала, поиск финансирования, налаживание сотрудничества со средствами массовой информации и иными социальными структурами. Более того, до сих пор не создана единая методологическая база работы Служб телефонов доверия.
В связи с этим предполагается изучить основные особенности функционирования Служб телефона доверия в России и за рубежом; проанализировать «внешние»  и «внутренние» особенности работы организаций (организация персонала и сотрудничество со СМИ); а также выявить основные барьеры и проблемы функционирования служб телефона доверия. Для решения данных задач планируется проведение ряда экспертных интервью с представителями различных ассоциаций Служб телефона доверия, в том числе с представителями Российской Ассоциацией Телефонной Экстренной Психологической Помощи (РАТЭПП). Для концептуализации и анализа выбранной темы планируется также привлечение вторичных источников: статьи, монографии, конференции РАТЭПП, документы, предоставленные экспертами, а также документы с Всероссийской научно-практической конференции 2010 
Основная задача данной работы в анализе и обосновании нового значения  функционирования Служб телефона доверия, а именно развитие организаций в качестве социального феномена. Необходимо переосмыслить сущность Служб телефона доверия с области психиатрии и психологии, на область социологического знания. Новое понимание телефонного консультирования обеспечит не только более упорядоченный характер работы  служб с разными социальными группами, но и позволит объединить большинство общественных структур, системы социальной защиты и социального обслуживания, что может благоприятно влиять на общественное настроение, порядок и нормативные ценности.
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