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Виртуализация гражданской активности в публичной сфере (на примере общественных движений России)

Одним из важных условий для построения демократического государства, обеспечивающего реализацию права и свободы его граждан, является гражданская активность. Граждане, способные самостоятельно консолидироваться и мобилизоваться, без навязывания «сверху», для отстаивания своих прав и интересов,  – являются фундаментом для развития гражданского общества. Вопрос о характере гражданской активности как составляющей гражданского общества становится наиболее актуальным в условиях большого научно-исследовательского
 и политического интереса к теме гражданского общества в последнее время в России.

На протяжении последних лет среди исследователей гражданского общества ведется спор о существовании или отсутствии такового. И большинство придерживается точки зрения о том, что «в России элементы гражданского общества уже есть. Но они слабо структурированы и практически не структурированы»
. 

Дискуссия о формировании гражданского общества разворачивается и в политической сфере. Не так давно по случаю работы форума "Гражданская восьмерка", организованного по инициативе Правительства РФ в июле 2006 г.,  В.В. Путин заявил о необходимости построения гражданского общества в России путем передачи «негосударственному сектору функции, которые государство не должно или не способно эффективно выполнять»
.
Судить о состоянии гражданского общества, и гражданской активности в частности, можно по данным массовых опросов
. Согласно этим данным, лишь четверть опрошенных россиян проявляют в той или иной степени гражданскую активность (принимают участие в мероприятиях и собраниях общественных организаций и гражданских инициатив).  Принять участие в митингах, демонстрациях и др. готовы не больше половины граждан
. Специалисты Фонда «общественное мнение» объясняют это тем, что главным мотивом отказа от участия в подобных действиях является неверие в их эффективность.
Исходя из приведенных данных, можно сделать вывод о том, что гражданская активность находится на низком уровне. Однако некоторые исследователи замечают, что «в условиях тотального погружения общества в виртуальное пространство происходит смещение индивидуальной активности из реальной плоскости в виртуальную»
. Подобная тенденция объясняется тем, что в современном обществе, согласно исследователю М. Кастельсу, зарождается новая культура – «культура реальной виртуальности»
. И в связи с этим все больше сфер общественной жизни подвергаются процессу виртуализации, в том числе и сфера, где основу составляют непосредственные взаимодействия, как в случае с гражданкой активностью. 

В данной работе процесс виртуализации  на примере публичной активности общественных движений, что и составляет область данного исследования. Поскольку такие публичные площадки, как традиционные СМИ или публичные выступления, становится труднодоступными в связи с политикой государства («подцензурность» СМИ, строгие условия проведения митинга, пикета и т.д.), то наиболее свободным и доступным представляется площадка Интернета. Подобное явление объясняется с помощью теории виртуализации современного общества Д.В. Иванова, указывающего на то, что виртуальные миры «обеспечивают  свободу входа/выхода  как возможность для индивида уходить из-под сервиса-надзора социальных институтов. […] Распространение технологий виртуальной реальности происходит как киберпротезирование. Оно вызывается стремлением компенсировать с помощью компьютерных симуляций отсутствие социальной реальности»
.

В результате неформализованных интервью с лидерами различных общественных движений и эксператами, занимающимися данным вопросом, была подтверждена гипотеза исследования: в силу того, что нет «реальных» публичных площадок для проявления гражданской активности, виртуальное пространство (Интернет) рассматривается как основное для публичной активности общественных движений и организаций.
Одной из возможных причин, объясняющих «бегство в Интернет» гражданских инициатив, можно отметить оппозиционный характер «новых» движений. Данная тенденция была зафиксирована не только в беседе с экспертами по изучаемой теме, но и в интервью с лидерами общественных движений в рамках исследования, проводимого сотрудниками ИС РАН под руководством В.А. Ядова
.   

Тем не менее, Интернет не рассматривается участниками общественных движений как единственное средство коммуникации, консолидации или мобилизации. «Реальные» публичные площадки по-прежнему не теряют своей значимости в современных условиях.
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