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Актуальность исследования. Категория культурная травма сегодня представляет собой аналитический инструмент социологической науки, позволяющий эффективно работать с процессами реальности, упорядочивая многообразие смыслов и практик, связанных с коллективным опытом переживаний и его последствиями. Культурная травма в социологии определяется как процесс, проявляющийся в коллективном сознании членов сообщества через ощущение того, что они стали невольными участниками «ужасного» события, которое навсегда останется в памяти этой группы, безвозвратно изменяя ее будущую идентичность
. Культурная травма – это восприятие обществом разрыва социальных связей как результата серьезного потрясения, затрагивающего большое количество людей. В качестве таких травм может выступать трагические событие, случившееся в сравнительно далеком или недавнем прошлом, непосредственно затронувшее все общество или большие группы людей (природная катастрофа, террористическая атака, депортация, война, геноцид). Войны выступают весьма серьезной травмой для всего мирового сообщества, затрагивая в наибольшей степени отдельные государства или народы, формируя комплекс эмоций, переживаемых как на личностном уровне, так и надындивидуально, воплощаясь, в том числе, в мерах государственной политики (например, чувство вины, институциализируемое в гарантиях компенсаций). Объединяя в определении культурной травмы феномены, столь различные по масштабу и последствиям, социологическая теория получает возможность понять и объяснить их глубинную и многоплановую природу.
Практическая значимость темы порождает интерес к ней со стороны все большего количества исследователей, авторитет работ, посвященных концептуализации культурной травмы в зарубежной академической среде растет с каждым годом, открываются новые образовательные и академические вузовские программы, формируется институциональная инфраструктура для применения теоретических разработок на практике. Однако в российской социологии существует явный дефицит работ по этой тематике, до сих пор не переведены на русский язык фундаментальные исследования культурной травмы Дж. Александера, Н. Смелзера, Р. Айермана и других ключевых фигур современной социологии. Теоретико-методологические аспекты представленной темы, безусловно, заслуживают особого внимания как основа исследовательской методологии, важный компонент профессиональной подготовки социологов, а также в аспекте применимости данных разработок в практической сфере. 
Программа исследования. В связи с этим представляется важным осуществить фундаментальное исследование культурной травмы как социологической категории, восходящей, с одной стороны, к макросоциологическому концепту «коллективных представлений» (Э. Дюркгейм), с другой стороны, к микросоциологическим интеракционистским взглядам на коллективную память (Ч. Кули, Дж. Г. Мид), а в-третьих, к парадигме социальной критики – через проблематизацию идеологии и социальной памяти (работы А. Грамши, Д. Лукача и Л. Альтюссера). Реконструкции категории «культурная травма» в подходах классической социологии будет посвящена первая глава диссертации. Во второй главе диссертационного исследования будет осуществлена концептуализация категории «культурная травма» в новом подходе Дж. Александера и других крупных социологов современности (П. Штомпка, З. Бауман, Н. Смелзер). Именно в этом направлении социологического знания данная категория разработана в качестве полноценной и актуальной исследовательской модели. Далее будут представлены теоретико-методологические основания анализа нарративов о культурной травме в коллективной памяти (труды П. Рикера), а также связь категории культурной травмы с групповыми аспектами идентичности (Р. Айерман). Среди значимых нарративов, функционирующих в символическом пространстве культуры, наибольший интерес представляет кинорепрезентация культурной травмы, способная не только отражать травматические последствия тех или иных событий, но и участвовать в формировании публичного дискурса о них. В третьей главе предполагается систематизировать социологические подходы к репрезентации культурной травмы в символическом пространстве кинематографа, и в первую очередь саму возможность социологического анализа кинематографического материала. Здесь же будет осуществлена апробация теоретической модели анализа культурной травмы на материалах современного российского кино. Апробация будет осуществляться с использованием методов анализа репрезентаций кинотекста и интервью со зрителями.
Цель диссертационного исследования – фундаментальная разработка понятия «культурная травма» как категории теоретической социологии. Объектом исследования выступает развитие понятия «культурная травма» в классических парадигмах и современных направлениях социологического знания. Предметом – эвристический потенциал концепта культурной травмы в анализе современного кинематографа. 
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